


江苏省仪征中学2022-2023学年度第二学期高一数学周练（2）
一、单选题（本大题共8小题，共40.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）
[bookmark: 76aee1e3-385e-4a34-bd8e-579d2b97ac0f]1.  下列命题中，正确命题的个数是(    )
单位向量都共线；
长度相等的向量都相等；
共线的单位向量必相等；
与非零向量共线的单位向量是．
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 0bd5cee9-7f58-4876-a19a-d9d752af620e]2.  如图，、、分别是的边、、的中点，则(    )

A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 79a503e1-6923-4770-ad90-38b255d0090a]3.  函数的零点所在的大致区间是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 2072b763-9f2e-4eb3-9dca-266bcac0c391]4.  某商场在销售空调旺季的天内的利润如下表所示．
	时间
	
	
	
	

	利润千元
	
	
	
	


现构建一个销售这种空调的函数模型，应是下列函数中的(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 38e91344-9b36-41e1-bf36-b49fa653c26f]5.  已知，且，则的形状为(    )
A. 等腰三角形	B. 直角三角形	C. 等边三角形	D. 等腰直角三角形
[bookmark: 265f66d4-f5a3-457b-9032-a27f6c9fd9ce]6.  若，，向量与向量的夹角为，则向量在向量上的投影向量为．(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 88636d79-75a9-4979-85ea-f64339b4e9fd]7.  正方形的边长为，是正方形的中心，过中心的直线与边交于点，与边交于点，为平面内一点，且满足，则的最小值为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 84533aff-e415-4efa-a2e2-7286296046f3]8.  函数，当时，，则的取值可以是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、多选题（本大题共4小题，共20.0分。在每小题有多项符合题目要求）
[bookmark: 80af2e55-9888-4492-9456-f8e389519333]9.  下列说法正确的是(    )
A. 与表示同一函数
B. 函数的图象与直线的交点至多有个
C. 若，则
D. 关于的方程有一个正根，一个负根的充要条件是
[bookmark: 26a10828-698f-4f6f-ab34-66d4f45c0956]10.  下列函数中，在区间上存在唯一零点的有(    )
A. 	B. 
C. 	D. 
[bookmark: 453c8389-08e5-4fbf-b978-deb5238d8e3e]11.  已知向量，，满足，，，，则下列说法正确的是(    )
A. 
B. 若，则
C. ，有恒成立
D. 若，，则的值唯一
[bookmark: bbf0c95c-1342-4b3e-b306-af2f5658ac98]12.  中，，，则下列结论中正确的是(    )
A. 若为的重心，则
B. 若为边上的一个动点，则为定值
C. 若、为边上的两个动点，且的最小值为
D. 已知是内部含边界一点，若，且，则的最大值是
三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
[bookmark: 78b9f067-8e63-4d06-93c4-00052017093f]13.  关于的方程，的两根都小于，则实数的取值范围为          ．
[bookmark: 68b2618b-3bd6-46a8-ae96-527762cc367e]14.  已知向量的夹角是，且，，则          
[bookmark: e839718d-0f96-4180-8cd2-7c31d5bcce5d]15.  若关于的不等式在上有解，则实数的取值范围是          
[bookmark: b604b35b-e81b-4e37-8b01-7ac09a963916]16.  已知非零平面向量不共线，且满足，记，当的夹角取得最大值时，的值为          ．
四、解答题（本大题共6小题，共72.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
[bookmark: 780eaa36-e01e-4a26-b41c-5975cca62442]17.  本小题分
已知
求；若，求．


18.  本小题分
已知，，且．
求的值．求．


19.  本小题分
如图，在平面直角坐标系中，，，
求点的坐标；求证：四边形为等腰梯形．




20.  本小题分
年月日，国务院发布了精准防控新冠疫情的十条最新措施，以减轻疫情防控对企业经营和民众生活带来的损失．某公司为了尽快恢复经营活动，决定对业绩在万元到万元的业务员进行奖励，奖励方案遵循以下原则：奖金单位：万元随着业绩值单位：万元的增加而增加，但不超过业绩值的．
若某业务员的业绩为万，核定可得万元奖金，若该公司用函数为常数作为奖励函数模型，则业绩万元的业务员可以得到多少奖励？参考数据
若采用函数，求的范围．

21.  本小题分
如图，在中，，，与交于点，设，．
若，求及；
在线段上取一点，在线段上取一点，使过点，设，，求的最小值．
	





[bookmark: _GoBack]
22.  本小题分
函数的定义域为，若，满足，则称为的不动点．
已知函数，．
试判断不动点的个数，并给予证明；
若“”是真命题，求实数的取值范围．

答案和解析

1.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查了向量的概念，属于基础题．
利用单位向量，相等向量，共线向量的概念逐个判断即可得出结论．
【解答】
解：不同的单位向量有不同的方向，故错；
长度相等的向量方向不一定相同，故错；
共线的单位向量有可能方向相反，故错；
与非零向量共线的单位向量是或，故错．
故选D．
  
2.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查向量的减法三角形法则，考查共线向量，属于基础题．
利用、、分别是的边、、的中点，及向量的减法三角形法则，可得结论．
【解答】
解：是的边的中点，
，
，
、分别是的边、的中点，
，
是的边的中点，
，
．
，
故选D．
  
3.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查判断函数零点、方程的根所在区间的方法，属于基础题．
结合的单调性和零点存在性定理即可求得正确答案．
【解答】
解：因为函数在上单调递增，
，
所以，所以的零点所在的大致区间是．
故选：．
  
4.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了指数函数、对数函数与幂函数模型的相关知识，属于基础题．
把，，，分别代入选项中的函数，求出函数值与表格中的对应值比较，即可得到结果．
【解答】
解：对于，当时，，不符合题意，
对于，把，，，代入，
所得的函数值接近表格中的对应值，符合题意，
对于，把，，代入，所得的函数值接近表格中的对应值，
当时，，与表格中的对应值差距较大，不符合题意，
对于，把，代入，所得的函数值接近表格中的对应值，
当时，，与表格中的对应值差距较大，不符合题意，
故选B．
  
5.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查了平面向量的模，三角形的形状判断，属于基础题．
由题意画出图形，可知四边形为菱形，根据向量的模长可得，从而判断的形状．
【解答】
解：如图所示，

由向量加法的平行四边形法则及，
可知，构成的四边形为菱形，
且菱形较长对角线长为，
所以，
所以，
所以的形状为等边三角形．
故选C．
  
6.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查向量的数量积，考查投影向量，属于基础题．
利用投影向量的定义直接求解．
【解答】
解：因为，，向量与向量的夹角为，
所以向量在向量上的投影向量为：．
故选：．
  
7.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查的是用基底表示向量，向量数量积的概念及运算，属于较难题．
根据题意可得 ，进而可得 ，从而利用向量的数量积公式及二次函数的性质即可求得结果．
【解答】
解：由 ，得 ，
因此 ，
所以 

，
当 取最大值时， 取得最小值．
故选D．
  
8.【答案】 
【解析】
【分析】
此题考查函数与方程的应用，考查数学转化思想，属于较难题．
构造，，当时，判断在上是否恒成立，当时，可得必过点，函数，，两函数同号，求得，结合选项即可判断．
【解答】
解：设，，
则在上为增函数，且，
当时，在上恒成立，
若当时，，则在上恒成立，
设，为方程的两个解，
则，，
此时方程有一正一负两个实根，
不能满足在上恒成立，不合题意．
当时，
当时，，则有时，，
当时，，
即必过点，
则，即，
此时，
则满足的另一个零点，符合题意，
所以，又，
所以
由选项可知，只有满足，
故选A．
  
9.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查判断两个函数是否为同一函数，函数的定义，求函数值，方程的根的个数，属于基础题．
，根据同一函数的概念即可判断；，根据函数的定义即可判断；，直接计算函数值即可；，根据一元二次方程的判别式和根与系数的关系列不等式即可判断．
【解答】
解：对于，的定义域为，定义域为，定义域不同，所以不是同一函数，故A错误；
对于，根据函数的定义可知，当的定义域中含有时，函数的图象与直线有一个交点，
当的定义域中不含时，函数的图象与直线没有交点，
综上所述：函数的图象与直线的交点至多有个，故B正确；
对于，因为，所以，所以，故C正确；
对于，设方程的正根为，负根为，
则关于的方程有一个正根，一个负根的充要条件为：，解得，故D错误．
故选BC．
  
10.【答案】 
【解析】
【分析】
本题重点考查函数的单调性，零点存在定理，属于容易题．
【解答】
解：因为的解为，，所以在区间上有两个零点，所以不正确
因为在上为增函数，且，，所以在区间上存在唯一零点，B正确
因为在上为增函数，且，，所以在区间上存在唯一零点，C正确
因为在上为减函数，且，，
所以在区间上存在唯一零点，所以D正确．
  
11.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查向量数量积的性质，以及向量的运算，考查转化思想和运算能力、推理能力，属于中档题．
由向量的平方即为模的平方，化简计算可判断；
由向量垂直的条件：数量积为，可判断；
由向量的平方即为模的平方，结合二次函数的最值，可判断；
由向量的减法和向量的平方即为模的平方，计算可判断．
【解答】
解：由于，，可得，即有，故A错误；
若，，可得，所以，则，故B正确；
由，，，可得，
当时，取得等号，故C正确；
若，，则不唯一，故D错误．
故选：．
  
12.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查平面向量的线性运算和数量积，考查逻辑思维能力与推理运算能力，属于难题．
根据选项画图，由平面向量的线性运算和数量积依次计算判断即可 
【解答】
解：取中点，连接，

则，故A错误 
如图，由题意得，

，
所以，故B正确 
如图，， 

所以



，
即当时，有最小值，故C正确 
如图，，

所以点的轨迹是以为圆心，为半径的圆在内部的圆弧部分．
延长交于点设，
由图可得， 
则，
由平面向量三点共线定理可得，
因为，，三点共线，所以，
所以，
又，所以的最大值小于，故D错误 
  
13.【答案】 
【解析】
【分析】
由方程有两个小于且不相等的实数根知判别式，两根，，联立求解即可．
本题考查了一元二次方程的根的分布与系数的关系，列方程组求解，要注意条件的等价性，属于中档题．
【解答】
解：由题意可得判别式，两根之和，，
即，即．
解得，
故答案为．
  
14.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查向量的数量积运算，属于基础题．
利用向量的数量积运算公式可直接求解．
【解答】
解：利用向量的数量积，得到

．
故答案填：．
  
15.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查函数的零点与方程的根，属于一般题．
将在上有解转化为至少有一个负数解，构造画出图象，平移图象，根据临界点判断求解即可．
【解答】
解：由题知，可将在上有解，
转化为至少有一个负数解，
构造，
画出两函数的图象，如图：

当时，与相交于点，
要使与的交点在轴左侧，
则需满足，
在函数不断左移的过程中，
若与左侧曲线相切，
则有，
即，
则，
解得，
则，
综上，
则实数的取值范围是．
故答案为：．
  
16.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查的是向量的综合应用，属于较难题．
可结合条件建立适当坐标系，转化为坐标运算求解，注意基本不等式的利用．
【解答】
解：因为，设向量，夹角为，
则有，建立平面直角坐标系如图，

其中，
则，，，
如图，则，的夹角为，
又，
所以
，
当且仅当时，正切值取最大值，
此时，
故答案为．
  
17.【答案】解：，
；
，
，
即

，
得．
 
【解析】本题考查向量线性运算的坐标表示，考查向量数量积的坐标表示与向量的垂直关系，属于基础题．
根据向量线性运算的坐标表示可得答案；
由题意，根据向量数量积的坐标表示可得答案．

18.【答案】解：由题意知，，，且，
则，
即，
故．
由知，
由题意知，，，
故． 
【解析】本题考查利用向量的数量积求向量的模、向量的数量积的概念及其运算，属于较易题．
由题意结合向量数量积的运算，即可求得的值．
由的结论，结合向量数量积的运算，即可求得向量的模．

19.【答案】解：设，则，
，
，
，
；
证明：连接，

，，
，且，
又，，
，
四边形为等腰梯形．
 
【解析】本题考查平面向量在几何中的应用，涉及向量线性运算的坐标表示，以及共线定理的应用，属于较难题．
先根据，，求得的坐标，再根据即可得点的坐标；
利用向量的坐标可得，计算模可得，从而证得．


20.【答案】解：对于函数模型为常数，
当时，，代入得，
解得，即，
因为函数和函数在上都为增函数
所以函数在上都为是增函数，
当时，，
所以业绩万元的业务员可以得到万元奖励．
对于函数模型，
因为函数在递增，所以，即；
又由奖金不超过业绩值的，得
恒成立，
即对恒成立．
记，
因为二次函数图象开口向上且，所以函数图象的对称轴，
所以只需，即
解得所以
综上可知，实数的取值范围是．
 
【解析】本题考查函数模型的综合应用，属于一般题．
将题中的条件代入，可以求出具体的函数解析式，即可解决．
根据题意列出关于的不等式，然后把问题转化为研究函数的恒成立问题，进而确定参数的取值范围．


21.【答案】解：因为，，三点共线，所以存在实数，使得
，
又，，三点共线，所以存在实数，使得，
由于不共线，所以，解得，
故，所以；
因为，，三点共线，所以存在实数，使得，
则，消去，解得，即，
所以，
当且仅当时取等号，此时的最小值为． 
【解析】本题考查了平面向量基本定理的应用，涉及到基本不等式的应用，考查了学生的运算求解能力，属于中档题．
利用，，与，，三点共线分别可设使得，，然后利用向量不共线建立方程求出，的值，由此可以求解；因为，，三点共线，所以存在实数，使得，然后利用的结论求出解得，然后利用基本不等式即可求解．

22.【答案】解：
．
下面分区间讨论的不动点个数．
当时，，
因为函数在上单调递增，，，
所以在内存在唯一零点，即在内存在唯一不动点；
当时，，解得，
即在内存在唯一不动点；
当时，；
在上单调递增，，，
所以在内有唯一零点，即在内存在唯一不动点；
综上所述，有个不动点．
因为“”是真命题，
所以有解，
即有解，
所以有解，即有解，
即有解，
令，，函数与在上都是减函数，值域分别为和；
所以的取值范围是． 
【解析】本题主要考查命题的真假应用，考查了不等式性质，考查了复合函数，理解新定义是是解决本题的关键，属于难题．
用函数复合运算求出函数解析式，理解新定义，分段讨论，解方程确定不动点个数；
对命题等价变换，用函数值域确定取值范围．
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